

Comunada

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 2 de Mayo de 1940

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.757

## SECCIÓN AGRONÓMICA DE HUESCA

### PLAGAS DEL CAMPO

Preocupación esencial de todo buen agricultor debe ser la que se refiere a la defensa de sus cultivos contra las plagas del campo y enfermedades que los atacan, porque de nada sirve el esmero puesto en la preparación del terreno y elección de semilla, o el esfuerzo y dinero invertidos en los trabajos de poda y abono racionales, por no citar más prácticas aconsejables en la perfecta explotación, si nos cruzamos de brazos ante la invasión de nuestras sembrados y plantaciones por cualquiera de esas plagas que pueden amenazar o destruir totalmente la cosecha.

Cierto que hay casos en que por tratarse de enfermedades poco conocidas y estudiadas, resulta difícil o limitada la acción del hombre, en orden a evitarlas o combatirlas pero también es verdad que son muchas las plagas contra las cuales se puede luchar con éxito seguro, sin más que acudir oportunamente a sencillos tratamientos, cuya aplicación económica y eficaz no sólo se traduce en una mayor y menor cosecha obtenida, sino que tratándose de frutales salva a veces la vida del árbol, comprometida como consecuencia de sucesivos ataques de una determinada enfermedad.

No obstante es en general, muy escasa la atención que en el campo se concede a la materia, dejando por ignorancia o abandono, que el mal aumente cada año, con el consiguiente perjuicio para la producción, que ahora más que nunca estamos todos interesados en defender y acrecentar.

La Sección Agronómica celosa cumplidora de una de sus más simpáticas obligaciones: la de colaborar con el agricultor en la defensa de sus cultivos, se dirige a todos los agricultores de la provincia comunicándoles el deseo que tiene de satisfacer sus consultas, que deben hacernos de palabra o por escrito, tan pronto como noten en sus fincas cualquier síntoma de plaga o enfermedad. Y no hemos de limitarnos a dar el consejo indicado en cada caso, sino que entregaremos además, gratuitamente, productos insecticidas y aparatos para que sean utilizados por los agricultores en sus trabajos de extinción.

Los agricultores de fuera de la capital formularán sus peticiones por conducto de los Alcaldes de los pueblos respectivos, respondiendo estas Autoridades de los aparatos pulverizadores que les remitan, así como de su devolución una vez utilizados. Y como las existencias de aparatos no son grandes y nuestro deseo es el de favorecer el mayor número posible de labradores, rogamos a quienes empleen los pulverizadores que los retengan el menor tiempo posible, sin que sea preciso insistir en la necesidad que hay de tratar las máquinas con todo el cuidado posible, seguros como estamos de que así se hará, no por miedo a incurrir en la responsabilidad que en caso contrario sería exigida, sino por el convencimiento de que dicho buen tratado redundará en beneficio de todos.

Rogamos por último a los señores Alcaldes den la máxima publicidad a la presente Circular, por ser su contenido de gran interés para la clase agrícola.

Huesca 24 de Abril de 1940.—El Ingeniero Jefe, Mariano Berdún.

## CORREOS

Se pone en conocimiento del público que el vapor «Marqués de Comillas» saldrá el día 7 de Vigo conduciendo correspondencia para América del Norte y Central.

## Cruz Roja Española

### Homenaje a la Virgen del Pilar y Congreso Nacional de la Cruz Roja Española

Durante los días 25-26-27 y 28 del presente mes de Mayo y bajo el patronato de S. E. el Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español, y Excm. señora doña Carmen Polo de Franco, Presidenta de Honor de la Cruz Roja Española, tendrán lugar, en Zaragoza, piadosos y solemnísimos actos a los que concurrirán representación de todas las Asambleas de la Institución de todo España, ya que éste será el primer Congreso que se celebra en España después del Glorioso Movimiento, con carácter nacional y se reunirá con el propósito de rendir un solemnísimos homenaje a la Santísima Virgen del Pilar y estudiar distintos problemas relacionados con las actividades de la Institución, cada día más extensos en la actualidad y en el porvenir.

Uno de los actos piadosos será el homenaje de entrega a la Santísima Virgen de UN MANTO con las insignias de la Institución y costeadado por el Congreso.

Pueden inscribirse como Congresistas numerarios todos los asociados de la Cruz Roja Española que lo soliciten, abonando una cuota de treinta pesetas. Pueden así mismo inscribirse como Congresistas Familiares, los padres, cónyuges, hijos etc. etc. de los congresistas numerarios que lo soliciten, abonando la cuota de 15 pesetas, disfrutando de los mismos derechos que los numerarios. Podrán así mismo inscribirse como Congresistas adheridos los Asociados que no pudiendo asistir al Congreso lo deseen, abonando una cuota de cinco pesetas, como donativo para los actos en homenaje a la Virgen del Pilar.

A cada Congresista una vez formalizada su inscripción se le entregará un distintivo y una tarjeta de identidad que serán personales e intransferibles que le concederá los siguientes derechos:

Entrada a los solemnes actos religiosos especialmente organizados por el Congreso.

Figurar en la relación de donantes para la adquisición del Manto que se entregará a la Virgen del Pilar.

Entrada a las sesiones literarias y científicas que se organicen.

Entrada a las fiestas y agasajos profanos que se organicen para obsequiar a los Congresistas.

Descuentos en los viajes por ferrocarril. Por intermedio de la Comisión de Hospedajes se le buscará alojamiento durante la celebración del Congreso por las cuotas siguientes:

Categoría	A	Ptas.	135
id.	B	id.	105
id.	C	id.	90
id.	D	id.	75
id.	E	id.	70 especial para enfermeras
id.	F	id.	70 especial para camilleros

El alojamiento comenzará a contarse desde las cinco de la tarde del día 25 de mayo y terminará el día 28 a la misma hora. En los precios indicados van incluidas las tres comidas en los hoteles de las categorías respectivas, las propinas, tasas y demás impuestos.

Las solicitudes de inscripción se admiten hasta el día cinco de mayo inclusive, debiendo acompañarse el importe de la cuota correspondiente en casa del señor Presidente de esta Asamblea Local de JACA, don Luis Armand o en la del Secretario accidental, edificio del Teatro segundo piso por la escalera del escenario, en donde le serán facilitados cuantos datos complementarios se desean.

## BRILLANTE FESTIVAL

El pasado domingo y en el Colegio dirigido por las Religiosas Esclavas del Inmaculado Corazón de María se celebró un festival que resultó brillantísimo.

Dando realce al acto y en lugar preferente se hallaban: el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Jefe de esta División General Marzo, que tantos recuerdos y simpatías tiene para este Colegio, el Teniente Coronel don Federico Gutiérrez Lagufa, y el Alcalde de esta ciudad. Ocupaban también lugar destacado representaciones del Cabildo, Ordenes religiosas, Acción Católica, y una numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón.

A los acordes del Himno Nacional dió comienzo el acto.

Al querer reseñarlo no podemos destacar un número de otro ya que todos por su acertadísima y esmerada interpretación resultaron muy bien; no obstante para satisfacción de nuestros lectores vamos a dar breve cuenta de ellos.

Primeramente se puso en escena el drama en tres actos titulado «Fabiola» en el que los lujosos decorados como el rico vestuario de los personajes sirvieron de complemento a la acertadísima interpretación por parte de las señoritas alumnas que tan magistralmente supieron encarnar las figuras de la sociedad romana de aquellos tiempos y a las primitivas cristianas de Roma. Acertadísimas estuvieron todas en sus papeles; Maribel Cinto como protagonista del drama, admirable; Irene Martí encarnó a la maravilla con su fisonomía dulce y su verbo a la Santa Mártir Inés; Angelita Mur supo ostentar admirablemente todo el rango y belleza

de una patricia romana; Isabelita Díez en su papel de esclava cristiana fué el alma de la obra. Angelines Dumas, Germana Macaya, y Elenita Sánchez cumplieron magníficamente su cometido de esclavas. También M.<sup>a</sup> Josefa Villacampa, C. Echeto, M.<sup>a</sup> Pilar Bescós y Sara Glaría interpretaron el papel de Diaconisas con gran estilo.

En los entreactos Lucía y Amparito Martínez al interpretar con gran estilo y sentimiento un canto titulado «La Siega», nos revelaron las dotes artísticas que poseen. Elenita Sánchez recitó también con mucho gusto una poesía del eximio Pemán titulada «El soldadito aragonés».

Fué la segunda parte la de la gente menuda. Y en ella no sabemos qué admirar más, si la simpatía y precocidad artística de los peques o la cantidad de paciencia que tuvieron las buenas Religiosas que los ensayaron.

Los parvulitos estuvieron saladrísimos en «La Murga infantil». Desde el momento que aparecieron en escena ya se cosecharon los aplausos del público y también una lluvia de caramelos cuando el simpatísimos Paquito Gutiérrez Marraco nos dijo su versito de: ¡Que vengan los caramelos!... El diminuto director que estuvo a gran altura, se vió impotente para restablecer el orden entre su gente. ¡Qué majísimas estuvieron también las parvulitas en su coro de «La Faldita». Parecía el escenario un bazar de preciosas muñequitas. «Lluvia con sol»... Relámpagos, truenos... ¡Uy que miedo!... pero nada atemorizó a las graciosas niñas del 2.º grado que continuaron cantando en la verde pradera.

Perteneció la tercera parte y última al género cómico. El divertido juguete «El fotógrafo en apuros» hizo reír a todos a placer. Lucía Martínez reveló sus aptitudes cómicas como fotógrafo y protagonista del juguete. ¡Qué bien hizo Teresita Luz su papel de niña atontada y mimada! Amparito Martínez lució todo su salero de gitana a pesar de no serlo. Juanita Latas con sus achaques y temblores de señora de avanzada edad hizo reír de lo lindo. Nieves Berges con su tartamudez tan bien imitada, Elenita Sánchez toda una inglesa chapurreando el español, Alicia G. y Pilarín Fernández toda una familia baturra muy bien imitada y Teresita Ferrer de pueblerina bien copiada, hicieron perder la paciencia al pobre fotógrafo haciéndonos pasar un rato agradabilísimo a los asistentes al acto.

Después las niñas del 3.º y 4.º grado nos ofrecieron una demostración rítmica maravillosa titulada «Las olas del mar». Magnífico cuadro musical y educativo que las niñas supieron realizar sin la menor dificultad a pesar de lo difícil de su ejecución y máxime para su edad.

Y como final de fiesta un coro integrado por bellísimas y distinguidas señoritas

que tomaron parte en el primero y último número, lujosamente ataviadas interpretaron el vals del Danubio azul que fué precioso remate de esta fiesta que dejará grato recuerdo en la sociedad jacetana que allí se congregó.

Ya pueden estar satisfechas las Religiosas Esclavas del Inmaculado Corazón de María por la brillantez que revistió esta fiesta por ellas organizada.

Reciban desde estas columnas nuestra cordial felicitación que hacemos extensiva a las simpáticas jóvenes artistas y a sus familiares.

UN ESPECTADOR

## Ecos de Acción Católica

El pasado jueves en el salón de Juntas del Palacio Episcopal, las «Mujeres de Acción Católica» celebraron una reunión extraordinaria como preparación al «Día de la Madre Cristiana» que en fecha próxima se celebrará en esta Ciudad. Reza das las preces de ritual por el Rvdo. señor Cura Párroco don Carlos Quintilla, la Sra. Presidenta doña Josefina Schar de Dumas dió lectura a unas cuartillas dando normas para dicha fiesta y cuenta de los trabajos realizados en el presente. Seguidamente el Presidente de la U. D. de la J. Masculina, Francisco M. Rivas, dirigió unas palabras significando cual había de ser la preparación de las madres para su fiesta. Hizo un estudio detenido de la situación de la mujer en los pueblos antiguos antes de la venida de Cristo. En brillantes párrafos cantó las virtudes de la madre cristiana. Con su simpatía y ardor supo arrancar de sus oyentes lágrimas y sonrisas que culminaron en largos aplausos al finalizar su disertación con un emocionado recuerdo a los que murieron en la Cruzada, invitando a las madres a «hacer fecunda la sangre de los hijos de España que tan generosamente dieron su vida en flor por la Fe y por la Patria amada».

### Fiesta de Santa Catalina

El día 30 por ser la festividad de santa Catalina de Siena, compatrona junto con el Serafín de Asís de la A. C., la Juventud Femenina Parroquial organizó dos actos en honor de la excelsa Virgen dominicana.

Por la mañana, celebróse en la Capilla del Pilar de la S. I. Catedral una Misa de Comunión siendo numerosísimas las personas que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A la tarde y en el Palacio Episcopal, verificóse un acto en honor de la Santa.

En él intervino primeramente el Reverendo P. Jesús de Cañas, Capuchino, que ostentaba la representación del Reverendo Sr. Cura Párroco que por causas ajenas a su voluntad no pudo asistir. Hizo una breve comparación de los dos Santos Patronos de la A. C. y acto seguido Francisco M. Rivas disertó sobre el tema: «Un alma de A. C.», siendo sus palabras una documentada explicación de la vida de la Santa, sacando de ella consecuencias prácticas para las almas que quieren militar en el Ejército de Cristo.

Y después de rezar una breve oración por los mártires de Cristo y de España finalizó el acto con el Himno de la Juventud Femenina entonado por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

(El Delegado de Prensa)

**Vendo** máquina de escribir, bicicleta caballero, radio Crosley, máquina coser Singer y gramola con discos. Ver y tratar en Costa 8<sup>a</sup> 2.º, y horas de 5 a 9 tarde.



### PRIMER ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Carmen de esta ciudad el día 9 de mayo la novena de misas que se celebrará en el Altar de las Almas de la misma Iglesia a partir del día 10 a las 9, y el funeral aniversario el día 9 en la iglesia parroquial de Sipán, serán aplicadas por el alma de la señora

## Doña María Jesús Calvo Ciria

DE SANZ

que falleció el día 9 de mayo de 1939, recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados esposo Salvador Sanz Bardají, madre Vicenta Ciria Vda. de Calvo, padre político Salvador Sanz Carrilla; hermanos Mariano, Sor Jesús María (religiosa dominica), Adolfo, Cruz, Rosario, Presentación, Pilar, y José María; hermanos políticos y demás familia, al recordar a todas sus amistades tan luctuosa fecha les ruegan una oración por su alma y la asistencia a alguno de dichos actos, caridad cristiana que les agradecerán.

JACA, MAYO 1940

## Gacetillas

### Un estreno de Quintilla

HA DESPERTADO EL LEÓN

Recital poético

Paco Quintilla ha enriquecido las letras españolas con una nueva producción poética, de encendido fervor patriótico y grata vibración escénica.

Con el título de *Ha despertado el León*, Quintilla ha escrito un Recital poético dividido en tres estampas cuyos enunciados ponen bien de manifiesto lo acertado en la elección de asunto en estos momentos solemnes para España, después de las tragedias de la guerra. Son estos: «El grito de, ¡Viva España!» «Justicia, paz y amor» y «Campanas de gloria».

En el Gran Teatro Iris de Zaragoza, el notable actor Rambal estrenó el sábado este Recital poético y por la prensa de aquella capital y noticias de amigos y paisanos que asistieron al estreno, sabemos que alcanzó éxito franco y lucido levantándose al final el telón varias veces entre aplausos espontáneos.

Nos alegran sinceramente estos éxitos de Quintilla que junto a su nombre también dan realce a su pueblo. Y nos alegraríamos además porque son una confirmación del juicio, que desde nuestro puesto modestísimo nos ha merecido siempre la labor literaria de Paco Quintilla, poeta—como dice acertadamente un diario de Zaragoza—de fibra y de temperamento.

Es más; se nos asegura que, con haber producido Paco Quintilla muchos y magníficos versos, estos de ahora que integran el recital, pueden calificarse como los mejores, por lo vibrantes, emotivos y de gran belleza rítmica.

El éxito inicial de «Ha despertado el León» tendrá una continuación entre otros públicos, pues muy pronto—así lo creemos—ocupará puesto de honor en el repertorio de las buenas compañías.

Con cordialidad y cariño que responden a la admiración que sentimos por su labor literaria felicitamos a Paco Quintilla, nuestro querido compañero.

La festividad de la Ascensión del Señor se ha celebrado en Jaca con el esplendor propio de los días solemnes.

Uno de los actos más tiernos y emotivos ha sido la Primera Comunión de los niños y niñas que asisten a los distintos Centros docentes de la ciudad. Unos 140 se acercaron a la Sagrada Mesa y de manos del Excelentísimo Señor Obispo recibieron el Pan de los Angeles con fervor y recogimiento, que elevaban el espíritu en acción de gracias al Señor. El párroco señor Quintilla, pronunció una plática cuyos conceptos elevados y tiernos, dieron al acto gran realce.

Los niños fueron obsequiados con espléndido desayuno en los comedores de Auxilio Social y como recuerdo de este día memorable el Párroco les entregó magníficas y alegóricas estampas.

Lástima que lo desapacible del tiempo no permitiese salir la procesión, que siempre produce tan gratas emociones. Es posible que si el tiempo se asegura disfrutemos de esta simpática manifestación religiosa el próximo domingo.

Don Francisco Delgado Serrano, prestigioso militar, ha obtenido recientemente el ascenso a General de Brigada. El señor Delgado Serrano mandó accidentalmente el Rgto. de Galicia y durante su permanencia en Jaca se conquistó muchos amigos y simpatías.

Reciba nuestra felicitación.

Se ha hecho cargo de la dirección de una de las Escuelas Nacionales de esta ciudad la ilustrada maestra jacena, señorita Pilar Aused Bueno. Reciba nuestra felicitación.

Estos días se han celebrado en nuestra Catedral varios matrimonios; entre otros el de la estimada joven señorita Carmen Zorzano con el sargento del Regimiento de Galicia don Máximo Alegría, y el de los jóvenes Sebastiana Piedrafita y don Pedro Mallén, también sargento del mismo Regimiento.

Por último, el pasado sábado contrajeron en la Catedral matrimonial enlace el inteligente empleado de los «Almacenes Juan Lacaña y Hermano» don Mariano Biec con la estimable señorita Purificación Cañardo, a los que acompañaron parientes y amigos de ambas familias.

A todos expresamos nuestro parabién.

### LECCIONES

De francés e italiano, mecanografía, taquigrafía Martí (oficial), ortografía, reforma de letra comercial, correspondencia mercantil, cálculo mercantil, etc. Clases por horas. Joaquín Costa, 8, 2.º (antes Sol).

## DEL TEATRO

Mañana sábado en lugar de actuar la Compañía de Circo y Variedades que se había anunciado y que por causas ajenas a la Empresa no puede hacerlo, se estrenará una muy cómica película titulada «Cinco millones» y el domingo la grandiosa producción española «La tonta del bote», otra gran película extraordinaria de la cinematografía española.

AMPLIFICADOR PREVIO.

### HOSPITAL MILITAR DE JACA

ANUNCIO

Debiendo adquirir en subasta libre los artículos alimenticios necesarios para el abastecimiento de este Hospital durante el próximo mes de Junio, se abre primer concurso por 15 días a partir de la fecha de este anuncio con arreglo al pliego de condiciones obrante en la Administración de este Hospital (Residencia de Estudiantes).

Los gastos de este anuncio será por cuenta del adjudicatario o adjudicatarios.

Jaca a 1 de Mayo de 1940.—El Comandante Presidente de la Junta, Francisco Castejón.

### HOSPITAL MILITAR DE JACA

Necesitando adquirir este Hospital los efectos que a continuación se expresan se saca a concurso por el presente anuncio para que los constructores que lo deseen presenten presupuesto con arreglo a los modelos que están a disposición de los mismos en la Dirección de este Establecimiento, dándose un plazo de ocho días para la presentación del mismo.

EFFECTOS QUE SE CITAN

Armario de luna o similares, seis; armarios para medicamentos o para clínicas, ocho; armarios de ropa y efectos para clínica, seis; butacas, doce; mesas de comedor para Sres. Oficiales, dos; mesas de escritorio, seis; sofás, cuatro; sillones de escritorio, seis; armarios librerías para despacho, seis.

Jaca 30 de Abril de 1940.—El Comandante Médico Director, Francisco Castejón.

### HOSPITAL MILITAR DE JACA

Necesitando adquirir este Hospital los efectos que a continuación se expresan para la instalación en el mismo del alumbrado supletorio se saca a concurso por el presente anuncio para que los industriales que lo deseen presenten modelo y proposiciones a esta Dirección dándose un plazo de ocho días para la presentación de los mismos.

EFFECTOS QUE SE CITAN

20 lámparas portátiles a base de petróleo, aceite o acetileno.

Jaca 1 de Mayo de 1940.—El Comandante Médico Director, Francisco Castejón.

¿Quiere V. vestir a gusto?

Encargue su traje a **Busquets**

Echegaray n.º 6 1.º - 1.ª

Sastrería Civil y Militar

En la misma hacen falta oficiales

### Se traspasa

La acreditada Carnicería de Patrocino Saludas, situada en la calle Bellido N.º 6, - Jaca

Tip. Vda. de R. Abad Mavor 32 - Jaca

## TRANSPORTES BONET

Servicio de Auto-transportes entre BARCELONA, BARBASTRO, HUESCA, JACA, PANTICOSA, CANFRANC y viceversa

Salida de Barcelona: MARTES

Llegadas y salidas de Jaca: JUEVES

Informes y recepción de paquetería: Mayor 37, Loterías. - JACA